


1 1

   
1)  (4 4) Tone Top-300  2
2)   2
3)   2
4)   2
5)   2

   
1) =17.5kg/cm 2

   
1)  10m3/ 60m 2
2)  17KVA 2
3) 100m 4

   
1)   2
2)   2
3)   2

   
1)    
2)    
3)    

 Vergnet  400
  2

  400
  400

 50

   
1)  4 4, , 7.5t 2
2)  4 4, , 7.5t 2
3)  4 4, , 8,000L 2
4)  4 4, , 8,000L 2
5)  4 4, ,3t

7.5t 
4

6)  4 4, , 1t
4

4

7)  4 4, , 1t
2

4

8)  4 4, ,5  6
9)  4 4, , 2t

900kg
2

 10)  125cc  8
   

  10





























































































































３．詳細協議議事録



記 録

No. 
1 

現 地 調 査 面 談／現 場 訪 問 記 録  

案件名  コンゴ共和国「農村地帯における飲料水供給計画」準備調査（その１：予備調査）

面談先  鉱工業地質省、地質総局  

Direction Générql de lq Géology : Mr.  Ré,y Sérqphin MOUMPOSSA 

面談日時  平成 21 年 5 月 6 日 12:00～12:30 

訪問者  コンサルタント団員（前野、宇佐美）通訳（森田）  

同行者  Consultant,  Cabinet  du Chef de l’Etat :  Jean Pierre Muranga 

主な面談事項  コンゴ国の地質図の入手。  

その他  無  

 
記 録

No. 
2 

現 地 調 査 面 談／現 場 訪 問 記 録  

案件名  コンゴ共和国「農村地帯における飲料水供給計画」準備調査（その１：予備調査）

面談先  WHO Counseiller Santé & Environment :  Mr. Jean De Dieu KONONGO 

 平成 21 年 5 月 7 日 10:00～10:45 

訪問者  コンサルタント団員（前野、宇佐美）通訳（森田）  

同行者  Consultant,  Cabinet  du Chef de l’Etat :  Jean Pierre Muranga 

主な面談・協議事

項  

 

1.  WHO による村落給水の状況：  

2007 年 1 月クイール州と Point Noire で発生したコレラは、ブラザビル、ドルジ

エ、ブエンザにまで広がり、8 月の終結までに患者数 7,000 人、死亡者数 300 人

に及んだ。WHO は、発生の直後に伝染病対策国家委員会（大統領府、首相府、

保健省、水利総局、国防省、治安省、運輸省、財務省、教育省からなる）を招集

し、3 月から 5 月にかけて 10 本の深井戸掘削と 5 か所の湧水保護工事を行った。

感染の原因は、浅井戸にあると考えられたため、塩素滅菌処理をするとともに毎

日 Point Noire の SNDE で水質分析を行った。深井戸掘削は、FORECO 社が行い、

村の衛生教育は NGO の CREPA が行った。深井戸工事費は、1 本約 FCFA750 万と

記憶している。  

2.  コンゴ共和国の水因性疾病：  

コレラ、下痢、赤痢、住血吸虫（ジストジーニア）が主で、ギニア虫病はない。

コレラは、1998 年、2000 年、2007 年に発生しており、いずれもクイール州から

である。  

3.  今後の WHO 方針：  

保健政策の改善、新生児・HIV・結核・マラリア対策、保健衛生環境改善が重点

分野。2009-2013 の新方針を策定中である。  

 

以上。  

その他  無  



 
記 録

No. 
3 

現 地 調 査 面 談／現 場 訪 問 記 録  

案件名  コンゴ共和国「農村地帯における飲料水供給計画」準備調査（その１：予備調査）

面談先  afd（Agence Française de Développement フランス援助庁）  

調査担当 Mr. Davy LEBOA 

面談日時  平成 21 年 5 月 7 日 11:00～11:30 

訪問者  コンサルタント団員（前野、宇佐美）通訳（森田）  

同行者  Consultant,  Cabinet  du Chef de l’Etat :  Jean Pierre Muranga 

Assistant, Cabinet du Chef de l 'Etat :  Mr. Noël GANDOU 

主な面談・協議事

項  

 

1.  afd の対コンゴ共和国援助方針と現状：  

afd は内戦勃発の 98 年以降も事務所を構えていた。資金援助は 2007 年に再開し

たが、今のところ贈与のみであり、これまでの贈与合計額は 3800 万ユーロであ

る（内戦前の総額は 5 億ユーロ）。現状、コンゴ共は afd 借款の対象国とはなって

いないが、  Pointe Noire 港整備計画に対してのみ 900 万ユーロを貸し付け。今年

度中に PRSP 目標値が達成されれば、借款を再開する（世銀は 3-7 月の目標値達

成を楽観視している）。 2008 年には、仏－コンゴ共 2 国間協力フレームワーク

（DCP）が結ばれ、2013 年までの 5 年間に 1.8 億ユーロの支援が決定している。

主要援助政策は、高度成長プログラム支援と旧債償還支援。  

2.  主要援助分野：  

教育・職訓・森林管理・環境・運輸・保健・都市下水道・HIV・商業銀行・マイ

クロファイナンス。  

(1) 都市下水整備：ブラザビル市の雨水排水網整備 F/S を 2008 年から開始（60

万ユーロ）。2009 年 9 月 F/S 完了予定、これに基づき都市整備計画を策定し支援

する。実施総額は最低でも 1000 万ユーロが見込まれる。本件については、世銀・

AFD も興味を持っていたが、協議のうえ AFD は Pointe Noire 市を取った。  

(2) 森林管理：コンゴ河流域 2 億 2000 万ヘクタールの森林地域の約 10％がコン

ゴ共にあり、その南部原生林管理計画支援を 700 万ユーロで実施中。森林保護法

の遵守、国際レベルの森林保護官育成、無秩序な伐採の防止、経済森林省の CD

と調整機能の構築（本件は、温室効果ガス排出削減プログラムにも関係してい

る）。北部の原生林については、国営森林企業 CIB への支援を実施し調整機能の

構築済み。  

(3) 教育・職訓：コンゴ共職業訓練教育制度再建計画（600 万ユーロ）。2010 年

までにブラザビル市と Pointe Noire 市で職業訓練校を開校予定。WB と AFD は、

基礎教育分野で協調。  

(4) 運輸：Pointe Noire 自由貿易港拡張整備計画（900 万ユーロ）。現状 25 万台の

コンテナーターミナルを 50 万台に拡張整備。  

(5) 環境：MDP メカニズム支援（日本の CDM に相当する）15 万ユーロ。ただし、

2007 年に森林経済省から独立し組織された、観光環境省は、全く環境影響評価の



実施主体としての能力、技術力が不足しており、現状プロジェクトの EIA の手続

きから環境評価までのすべてを民間コンサルタントが実施しこれを観光環境省

が承認しているだけというのが実情。日本の技術支援に期待。  

 
記 録

No. 
4 

現 地 調 査 面 談／現 場 訪 問 記 録  

案件名  コンゴ共和国「農村地帯における飲料水供給計画」準備調査（その１：予備調査）

面談先  AGENCE NTIONALE DE L’AVIATION CIVILE (気象観測局 ) 

DIRECTEUR DE LA METEOROLOGIE :  Mr. Camille LOUMOUAMOU 

面談日時  平成 21 年 5 月 7 日 13:00～13:30 

訪問者  コンサルタント団員（前野、宇佐美）通訳（森田）  

同行者  Consultant,  Cabinet  du Chef de l’Etat :  Jean Pierre Muranga 

Assistant, Cabinet du Chef de l 'Etat :  Mr. Noël GANDOU 

主な面談事項  クイール州の気象観測点はポワントノアール 1 点だけであり、ニエリ州には、ド

リジエとマカバナ（ガボン国境）の 2 点がある。  

その他  過去 10 年分の降雨量と気温のデータを依頼した。  

 
記 録

No. 
5 

現 地 調 査 面 談／現 場 訪 問 記 録  

案件名  コンゴ共和国「農村地帯における飲料水供給計画」準備調査（その１：予備調査）

面談先  Congo DAHULA Engineering S.A (中国系民間土木工事会社 ) 

President Directuer Général :  Mr. MIAO JUNDE 

Directeur Commercial :  Mr.  LI JUNWEI: 

面談日時  平成 21 年 5 月 8 日 16:00～16:45 

訪問者  コンサルタント団員（前野、宇佐美）通訳（森田）  

同行者  Consultant,  Cabinet  du Chef de l’Etat :  Jean Pierre Muranga 

Assistant, Cabinet du Chef de l 'Etat :  Mr. Noël GANDOU 

主な面談・協議事

項  

MIAO 社長の説明は以下の通り。  

1.  同社概要：  

2006 年にコンゴ共和国に進出、2007 年より工事開始。Pointe Noire にも事務所が

ある。取り扱い分野は、建築・水工・電力。深井戸掘削機を 3 台保有し、 2 台は

150m 級、１台は 200m 級である。  

2.  井戸掘削工事：  

財務省との契約で、北部で 32 本の深井戸建設工事を実施中。3 ヶ月で 10 本終了

した。新規の契約があり、60 本の井戸建設を予定している。井戸掘削機材の修理

工は中国人、工事はコンゴ人が行っている。村落への啓蒙活動も行える。  
 
以上。  

その他  無  



 
記 録

No. 
6 

現 地 調 査 面 談／現 場 訪 問 記 録  

案件名  コンゴ共和国「農村地帯における飲料水供給計画」準備調査（その１：予備調査）

面談先  MINISTERE DU TOURISME ET DE L’ENVIRONNEMENT, Direction Generale de l’ 

Envivronnement（観光環境省環境総局）  

Directeur Gneral:  Dr. Alexis MINGA 

面談日  平成 21 年 5 月 10 日 11:00～11:45 

訪問者  コンサルタント団員（前野、宇佐美）通訳（森田）  

同行者  Consultant,  Cabinet  du Chef de l’Etat :  Jean Pierre Muranga 

主な面談・協議事

項  

1.  環境省の歴史  

1975 年ストックホルムでの「国連人間環境会議」を契機に、1977 年鉱山・環境

省として創設された。その後、数度にわたって改編され、2007 年 3 月に現在の観

光・環境省が設立された。  

2.  コンゴ共和国における環境関連法と環境評価制度  

1986 年環境保護の規則的枠組みが大統領令により策定され、その付属資料で EIA

が必要な開発プロジェクトが指定され、環境評価制度が法的に規定されている。

1991 年環境保護法が法令化された。  

すべての開発プロジェクトは、その実施機関が、環境省が指定する環境コンサル

タントを採用し、TOR を作成し環境省の認可を得て、EIA を実施しなければなら

ない。EIA 報告書は、環境省が召喚する省庁代表者、大学、研究機関、NGO から

なる技術委員会にかけられ、その承認を得なければならない。2007 年以降、現在

の環境省に提出された EIA 報告書は、鉱山開発プロジェクト（カナダ MAGAROI

社）、Point Noire 港拡張計画（ afd によるプロジェクト）、油井開発（ペレンコ社）

の 3 件のみである。中国建築が実施する Pointe Noire-Doljie 間道路建設は、大統

領府 Ground Trabou の圧力により環境評価抜きで実施されている。  

これまで、深井戸プロジェクトで環境評価が行われたことはない。  

制度的に考えると、環境に及ぼす影響が少ないと考えられるものの、TOR の作成

と IEE の実施、及びその報告は環境省に提出され承認を受けなければならない。

3. 環境省が抱える問題  

(1) 大気汚染観測（検査）所がないこと  

(2) 環境技術者の能力向上  

(3) 大都市のごみ処理問題（現在は、収集システムがないまま投棄されている）

(4) 大都市の工場廃水と水質汚濁問題（水質汚濁防止法案は現在策定中）  

 

以上。  

その他  5 月 12 日 14:00 再度訪問  



 
記 録

No. 
7 

現 地 調 査 面 談／現 場 訪 問 記 録  

案件名  コンゴ共和国「農村地帯における飲料水供給計画」準備調査（その１：予備調査）

面談先  UNICEF 

Administrateaur Eau & Assainissement :  Mr.  Benjamin OKANGA 

面談日時  平成 21 年 5 月 11 日 11:00～12:00 

訪問者  コンサルタント団員（前野、宇佐美）通訳（森田）  

同行者  Consultant,  Cabinet  du Chef de l’Etat :  Jean Pierre Muranga 

Assistant, Cabinet du Chef de l 'Etat :  Mr. Noël GANDOU 

主な面談・協議事

項  

 

1. UNICEF の活動状況  

(1) 実施済みのプロジェクト  

全国レベルで 196 か所の取水施設（浅井戸、半地下集水槽）を戦後に実施した。

(2) 現在の活動  

プール、サンガ州で、44 の学校に対する浅井戸・排水・トイレ建設を実施中。  

2. UNICEF の援助方針  

(1) 村落の飲料水、下水へのアクセスの機会を高め、衛生環境の改善を図る  

(2) 家庭における下水処理への啓蒙活動と教育  

3.  給水施設の維持管理  

JICA-1 のプロジェクト経験から学び、プロジェクトの開始と同時に啓蒙活動を実

施し、必ず理事・副理事・会計・修理担当から構成される取水場管理委員会を設

立し立ち上げている。水料金は村の総会で決定され、100FCFA／世帯／月が徴収

され積み立てている。村落には、手押しポンプ用修理キットと清掃キットを提供

している。手押しポンプは、すべて INDIA MARKⅢである。ポンプの代理店は国

内にはないため、5-10 年分のスペアパーツを直接 UNICEF が発注し在庫し、村落

に販売提供している。  

委員会は、機能しているところもあるし、問題のある村もある。村によっては、

漁業、狩猟、農業と多種多様な生活手段を取っているところもあり、ボランティ

アで行われている井戸ポンプの管理人が長期不在となる場合があり、こういった

村に問題が発生している場合が多い。  

4. UNICEF のカウンターパート  

ANHYR の設立は知っているが、UNICEF のカウンターパートは、唯一 DGH であ

る。プロジェクト政策協議は、DGH と行ってきている。  

5.  ドナー協調  

村落給水分野における、ドナー会議はない。大都市の上水道案件については、ド

ナー会議が行われている。  

 

以上。  

その他  無  



 
記 録

No. 
8 

現 地 調 査 面 談／現 場 訪 問 記 録  

案件名  コンゴ共和国「農村地帯における飲料水供給計画」準備調査（その１：予備調査）

面談先  UNDP Mr. Lunier  Jean Felix Issang 

面談日時  平成 21 年 5 月 11 日 17:00～18:00 

訪問者  コンサルタント団員（前野、宇佐美）通訳（森田）  

同行者  Consultant,  Cabinet  du Chef de l’Etat :  Jean Pierre Muranga 

Assistant, Cabinet du Chef de l 'Etat :  Mr. Noël GANDOU 

主な面談・協議事

項  

 

1. UNDP の対コンゴ基本方針  

(1) PRSP の重点分野に基づき支援を実施している。  

(2) 国連機関の活動プログラム―4 年ローリングプログラム (`09 から 2013)―に、

村落構造改革 MDGS プログラムがある。これは、地方村落部において、保健・医

療・学校・電気（太陽光発電）・水など BHN の徹底を図るプログラムであり、プ

ラトー州で実施している（過去 JICA プロジェクトで実施放棄された村へも介入

している）。  

2.  村落給水施設維持管理  

学校管理に関して、村落学校管理委員会の設立を実施している。学校の給水施設

管理については、この委員会が行う。委員会設立の啓蒙活動は NGO が実施して

おり、ポンプのスペアパーツ管理も NGO に行わせている。  

3.  環境評価制度  

コンゴには評価制度はあるが、現実的にはやられていない。プロジェクト実施官

庁も、環境評価制度のことを知らない。UNDP の水分野のカウンターパート機関

は DGH だが、DGH も行ったことはない。  

4.  ドナー会合  

無い。  

その他  JICA の安全管理情報を痛烈に批判。安全管理上 JICA がクイール州しかできない

のなら、資金提供があれば代わりに他の地域を UNDDP が実施する。貧困弱者を、

ドナーの安全対策の犠牲にしてはならないと JICA の姿勢を非難した。  



 

記 録

No. 
9 

現 地 調 査 面 談／現 場 訪 問 記 録  

案件名  コンゴ共和国「農村地帯における飲料水供給計画」準備調査（その１：予備調査）

面談先  森林経済省野生動植物保護課  

Chef de Service des parcs et  Aires protegees :  Mr. Dieudonne MOUBIALA 

面談日時  平成 21 年 5 月 12 日 9:30～  

訪問者  コンサルタント団員（前野、宇佐美）通訳（森田）  

同行者  Consultant,  Cabinet  du Chef de l’Etat :  Jean Pierre Muranga 

Assistant, Cabinet du Chef de l 'Etat :  Mr. Noël GANDOU 

主な面談事項  森林法、野生動物及び保護区に関する法律の入手、及びプラトー州の生態系保護

区と自然国立公園の確認をした  

その他  無  



４．質問票及び回答  



4-1 質問書及び回答 仏文（ANHYR 担当者が記載したもの）  

 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------

----------------- 

QUESTIONNAIRE 

 

 La mission veut collecter les informations par enquête sur certains points 
essentiels et le contexte du projet faisant l’objet de la requête. Veuillez donc bien 
vouloir répondre aux questions. Le questionnaire est composé des deux parties : « I. 
Sur le projet de développement des eaux souterraines » et « II. Sur le système 
d’exploitation et de gestion/entretien et la considération environnementale et sociale ». 

 

I. Sur les programmes/projets de développement des eaux souterraines 

Système administratif et plans/programmes sectoriels 

1. Système administratif 

- Veuillez établir une figure montrant la structure du système administratif 
décentralisé des douze Départements actuels, en précisant l’autorité chargée de 
la nomination (au niveau des départements, districts, villages). Y a-t-il un projet 
de réforme du système administratif décentralisé ? 

Réponse : 

- Le programme de décentralisation et de privatisation dans le domaine de la 
politique du secteur de l’eau et des installations hydrauliques, son état 
d’avancement. 

Réponse : le code de l’eau prévoit la libération du secteur. Le monopole dont 
jouissait la SNDE a cessé dès la publication de la loi sur le code de l’eau. La 
création de l’Agence Nationale de l’Hydraulique Rurale (ANHYR), l’Organe de 
Régulation du Secteur de l’Eau (ORSE), le Fonds de l’Eau (FDSE) est une 
application de cette loi. 

La tentative de privatisation de la SNDE a échoué. L’Etat a mis en place un 
programme de réhabilitation des installations afin de revaloriser les équipements 
pour une future mise en concession de la société. Ainsi l’Etat entend constituer une 
société de patrimoine et une société de d’exploitation du périmètre gérer 
actuellement par la SNDE . 



- A quelle autorité appartiennent le droit de propriété, le pouvoir d’exploitation et 
la responsabilité de gestion/entretien des installations hydrauliques ? (Au cours 
de l’exécution des projets et après leur achèvement) 

Réponse : En ce qui concerne le milieu rural, l’exploitation des infrastructures 
existantes et futur est confié à l’ANHYR.         

 

2. Plans/programmes sectoriels nationaux 

- Veuillez indiquer le nom, l’année de démarrage et d’achèvement du 
plan/programme sectoriel national, et en mettre une copie à notre disposition. 

Réponse : le plan triennal de développement économique et social ; année de 
démarrage 2007 ; année d’achèvement 2009. Ce plan prévoit pour le secteur de l’eau 
et d’assainissement : la réhabilitation, le renforcement et la construction des 
infrastructures hydrauliques en milieu urbain, périurbain et rural.     

 

- L’état d’avancement du Document de Stratégie de Réduction de la Pauvreté 
(DSRP). 

Réponse : 

- Veuillez indiquer le nom, l’année de démarrage et d’achèvement du programme 
national de l’hydraulique rurale, et en mettre une copie à notre disposition. 

Réponse : le programme national de l’hydraulique rural est en cours d’élaboration  

- Le plan/programme de l’hydraulique rurale du MEH. 

Réponse : le programme national de l’hydraulique rural est en cours d’élaboration 

- Les objectifs des taux de couverture (années, chiffres, zones urbaine et rurale). 

Réponse : le taux de couverture est de 75% en milieu rural à l’horizon 2015 

- Une liste inventaire des installations hydrauliques par départements, par districts 
pour l’ensemble du pays (mini AEP, forages à motricité humaine, puits bétonnés, 
autres) 

Réponse : déjà transmise  

- Les données sur les taux de couverture, les populations desservies à l’eau par 
départements, par districts, par années pour l’ensemble du pays. 

Réponse : 

 



3. Ministère de l’Energie et de l’Hydraulique et autres ministères liés à 
l’hydraulique 

- Veuillez présenter sous forme de tableau et de figure le MEH avec son 
organigramme, ses compétences et ses effectifs, au niveau central et décentralisé. 
L’organisation actuelle date de quelle année ? Veuillez nous informer de la 
réforme institutionnelle prévue au MEH, son état d’avancement et 
l’organigramme à la fin de la réforme. 

Réponse : organigramme du MEH déjà transmit, la reforme institutionnelle est en 
cours avec la mise en place des organes tel que : l’Organe de Régulation du Secteur 
de l’Eau (ORSE) ; le Fonds du Secteur de l’Eau (FDSE) ; le Conseil Consultatif de 
l’Eau; l’Agence Nationale de l’Hydraulique Rurale (ANHYR).   

- Veuillez nous donner une copie d’un document indiquant les budgets annuels du 
MEH, budget de fonctionnement et d’investissement, avec les détails par 
rubriques et services depuis 2005. 

Réponse : déjà transmit  

- Existe-t-il d’autres ministères impliqués dans le projet ? Quels sont les 
ministères impliqués à la politique du secteur de l’eau ? Leur nom, rôle, etc. 

Réponse : le Ministère de la Santé, le Ministère de l’environnement, le Ministère des 
transports, le Ministère de l’Equipement, le Ministère de l’Agriculture et Elevage, le 
Ministère de l’Economie forestière.    

- Combien de forages/puits sont commandés chaque année par le MEH et/ou 
bailleurs de fonds ? 

Réponse : cette question rentre dans le cadre des activités de l’ANHYR qui est en 
cours d’installation.  

- Veuillez nous informer du service en charge des travaux de forage : ses effectifs 
(par catégories professionnelles, effectifs), réalisations d’exécution des travaux, 
liste du parc du matériel (types d’engins, années d’acquisition, marques, état, 
quantité). 

Réponse : les forages sont réalisés actuellement par les entreprises privées telle 
que : FORECO, CONGO DA-HUA, COX-ASH, MAGED…  

- L’état actuel des installations hydrauliques réalisées par les projets japonais. 

Réponse : 50% des forages sont état d’arrêt par manque de pièce de rechange des 
pompes    

 



4. Normes liées à l’unité d’alimentation en eau 

- Veuillez nous indiquer l’unité d’alimentation en eau (volume d’eau requise par 
personne et par jour) en milieu urbain et en milieu rural. 

Réponse : 25 litres/j/pers en milieu rural et 100litres /j /pers en milieu urbain   

- Veuillez nous indiquer les normes sur la nature et la quantité des installations 
hydrauliques à équiper les communes selon leur population. 

Réponse : déjà transmit  

- Veuillez nous transmettre une copie des textes législatifs (loi, décret, arrêté) 
portant ces normes. 

Réponse : indisponible   

 

5. Normes sur les spécifications des forages/puits 

- La norme de la qualité de l’eau (eau puisée, eau du réseau urbain). 

Réponse : norme OMS 

- Le critère de réussite des forages (par ex. au-dessus de xx m² à l’heure). 

Réponse : le critère est : Q > 7 litres/seconde 

- Les normes et spécifications standard des structures des stations de pompage, 
canalisations de drainage, puisards, etc. Veuillez nous montrer le document des 
spécifications techniques des travaux de forage commandés par le MEH. 

Réponse : 

- Y-a-il une marque recommandée pour les pompes à motricité humaine ? Veuillez 
nous indiquer les marques et types des pompes installées dans le passé. 

Réponse : Kardia, Iindia, Vergnet.  

 

6. Textes législatifs sur la construction 

- Veuillez nous renseigner sur les jours chômés en vigueur d’après les textes 
législatifs ou la pratique sociale aux chantiers des travaux (par ex. le samedi, le 
dimanche, jours fériés, etc.) 

Réponse : jours fériés : 1er janvier, le 8 mars, la paque et le lundi du paque, la 
pentecôte, l’ascension, le 10 juin, le 15 août, la 1er novembre, le 25 décembre.    



- Veuillez nous transmettre une copie du tableau des SMIC, du Code du travail, 
des règlements liés à l’emploi, ainsi que les pratiques sociales à retenir sur 
l’emploi. 

Réponse : voir ministère du travail  

- Veuillez nous indiquer la procédure de l’exonération des taxes sur le carburant, 
le ciment, etc. et les services en charge. 

Réponse : voir ministère du commerce   

 

7. Routes et accès 

- Le trafic routier dans les zones ciblées fait-il l’objet des réglementations ou 
obstacles pour la circulation des poids-lourds sous la pluie (par ex. à cause des 
travaux, restriction du trafic des poids-lourds, routes barrées, etc.) ? Si oui, 
veuillez nous transmettre une copie des textes législatifs. 

Réponse : non 

 

Bailleurs de fonds 

- Veuillez nous indiquer les principaux bailleurs de fonds et organisations non 
gouvernementales intervenant dans le secteur de l’eau, ainsi que la situation de 
la coordination. 

Réponse : UNICEF ; UE, la Banque Africaine de Développement, l’OMS, le 
Gouvernement Marocain, la Coopération Française, la Coopération Chinoise, la 
GTZ, la Banque Mondiale, la PNUD…  

- Veuillez établir un tableau relatant les projets en cours et achevés dans le secteur 
de l’eau : nom de projet, contenu, zones d’intervention, années, montant, 
prêt/don, ainsi que ceux en préparation. 

Réponse : 

- Veuillez nous procurer une copie des documents sur la modalité d’exécution des 
projets de développement des eaux souterraines de chaque bailleur de fonds 
(modalité de sélection des entreprises, de l’appel d’offres, mode de supervision 
et contrôle des travaux), les spécifications techniques, le montant de projet, pour 
nous permettre de nous référer pour le projet sur comparaison avec les 
spécifications et montant des projets japonais, sur approbation de chaque 
bailleur de fonds. Ou bien veuillez adresser cette demande aux bailleurs de fonds. 
Nous pourrons les visiter. 



Réponse : projet PPTE fournie 

- Veuillez nous procurer une copie des rapports des projets de développement des 
eaux souterraines exécutés par d’autres bailleurs de fonds (pour toutes les 
régions). 

Les rapports contenant les informations sur les points suivants : nombre de 
forages réussis et ratés (pour calcul du taux de réussite), profondeur des forages 
et des niveaux d’eau, volume de production, longueur des crépines, diamètre du 
forage au fond, diamètres intérieur et extérieur des tubes en PVC, résultats des 
essais de la qualité de l’eau, coordonnées des forages, cartes d’emplacement des 
forages, dates d’exécution des travaux, plans coupe, etc.) 

Réponse : projet GTZ fournie  

 

Documents généraux 

- Veuillez nous établir une liste des entreprises locales privées exécutant sondage 
électrique, réalisation des forages, réalisation des ouvrages connexes, vente des 
pompes à motricité humaine, essais des matériaux, ciment, etc. (nom d’entreprise, 
coordonnées, nom de directeur, adresses). Notez votre évaluation de chaque 
entreprise pour ses capacités d’exécution des travaux. Arrive-t-il qu’une 
entreprise de l’un des pays de la sous-région ait exécuté les travaux au Congo ? 

Réponse : oui  

- Les établissements publics et privés capables d’exécuter les essais de la qualité de 
l’eau : nom d’établissement, coordonnées. 

Réponse : Laboratoire Nationale, SNDE 

  

- Une liste des entreprises de ventes des matériaux de construction, tubes en PVC, 
ciment, ronds d’armature, agrégat, etc. 

Réponse : 
Sondage 

électrique 
Forage Ouvrages 

connexes  
Pompes à motricité 

humaine  
Essai des 

matériaux 
Géo service  
Pointe-Noire  

Foreco ; 
Congo Cox 

 Pas de représentant 
au Congo  

BEBATP 
Brazzaville 

 



- Veuillez nous transmettre les données météorologiques (pluviométrie, 
température, etc.) des vingt dernières années dans les départements du Kouilou 
(Pointe Noire), du Bouenza et du Niari. 

Réponse : voir Agence Nationale de l’Aviation Civile (ANAC) 

- Veuillez faciliter l’acquisition des documents sur la géologie, la qualité de l’eau, 
le niveau des eaux souterraines, etc. et des cartes topographiques et géologiques 
pour l’ensemble du pays et des départements ciblés par le projet. 

Réponse : 

- Veuillez nous procurer un document relatant la prévalence des principales 
maladies pour l’ensemble du pays, par départements et par districts, en particulier 
sur les maladies hydriques. 

Réponse : document déjà fournit par la Direction Départementale de la Santé. 

- Veuillez nous procurer « ECOM 2005 » et « EDSC 2005 » originaux ou copie. 

Réponse : 

- Autres documents de données statistiques. 

Réponse : 

 

II. Sur le système d’exploitation et de gestion/entretien et la considération 
environnementale et sociale 

Exploitation et gestion/entretien des installations hydrauliques villageoises 

Veuillez décrire les problèmes auxquels fait face le MEH et les mesures prises, en vue 
de la mise en œuvre correcte de ses programmes/projets futurs. 

Problèmes rencontrés par le MEH Mesures prises 
Inexistence d’une structure chargée 
de la mise en œuvre des 
programmes d’Hydraulique rurale  

Création de l’Agence Nationale de 
l’Hydraulique Rurale (ANHYR) 

 

Veuillez décrire de la même manière les problèmes rencontrés par les bénéficiaires 
(communautés en milieu rural) et les mesures prises. 

Problèmes rencontrés par les bénéficiaires Mesures prises 
 
Pérennisation des ouvrages 
exécutés   

Sensibilisation et mobilisation pour 
la mise en place des comités 
villageois pour la gestion des points 
d’eau.  



Veuillez décrire la répartition des tâches entre les services du MEH en matière de 
construction des forages, de celle des installations hydrauliques et de 
gestion/entretien des installations. 

Réponse : le MEH est le maître d’ouvrage et conseiller technique.    

 

Veuillez décrire l’état des installations hydrauliques réalisées dans le passé, en prenant 
exemples représentatifs (4 cas) par départements. 

Réponse : département du Niari et de la Bouenza : 50% des installations en arrêt ; 
département des Plateaux et Cuvette : 50% des installations en arrêt.    

 

Veuillez décrire dans le tableau suivant l’aperçu de la procédure et des textes 
législatifs relatifs à la création des organisations d’exploitation et de 
gestion/entretien des installations hydrauliques par les populations locales. 

Procédure et textes législat i fs relati fs à la création des organisations d’exploitat ion et de 
gestion/entretien des instal lations hydrauliques par les populations locales 
Un comité de gestion d’un point d’eau doit comprendre : 
Un président ; 
Un Secrétaire et un trésorier. 
Textes législati fs liés 
Pas de texte  
 

 

Services en charge de l’exploitation et de gestion/entretien au niveau du MEH 

Veuillez noter les détails des dépenses de gestion/entretien dans les budgets du MEH 
pour les cinq dernières années et l’année prochaine. 

Réponse : pas d’information   

 

Veuillez remplir le tableau suivant sur le service chargé de gestion/entretien du 
matériel de forage : nom du service, son nom, son effectif, ses missions, le parc 
du matériel et la problématique (difficultés). 

Nom de service Agence Nationale de l’Hydraulique Rurale (ANHYR)  
Personnel Effectif :  68  pers.
Composit ion 
DG 
Secrétariat du DG ; 
Pool  secrétariat ;  
Cellule audit  et Informatique ;  
Direction études, programmation et  
contrôle ;   

(par catégories professionnelles) 
 
 
 
 
 

(nombre) 
1pers.
2pers.
4pers.
2pers.
8pers.
8pers.



Direction exploitation ; 
Direction infrastructures ;   
Direction administrative,  financière  et  
comptabilité.    

8pers.
5pers.

Missions 
Mise en place des plans/programmes du développement 
de l’hydraulique rurale et  gestion des structures 
réalisées    
Natures Marque (fabricant) Nombre 
Foreuse  Tone 300 1 en panne  
Camion 
citerne  

Toyota  1 en panne  

Camion berne Toyota  2 en panne  

Parc du matériel 

Compresseur  1 en bon état  
Difficultés 
 
 

Le parc matériel est en panne et demande une révision 
générale.   

 

Veuillez remplir le tableau suivant sur le service chargé de l’appui aux organisations 
des communautés rurales en matière d’exploitation et de gestion/entretien : nom 
du service, son nom, son effectif, ses activités et la problématique (difficultés). 

Réponse : Cette tâche sera assurée dans un premier temps par l’ANHYR . 

 
Nom de service  
Personnel Effectif pers.
Composit ion 
 
 
 

(par catégories professionnelles) 
 
 
 

(nombre) 
pers.
pers.
pers.

Activités 
(missions) 

 
 

Difficultés 
 

 
 

 

Sur le contenu de la requête 

Veuillez décrire dans le tableau suivant les zones d’intervention, le planning 
d’affectation (base du matériel) pour les foreuses faisant l’objet de la requête. 

 Foreuses Véhicules 

Zones d’ut il isation Tout le pays  Tout le pays  

Planning 
d’affectat ion 
(bases du matériel) 

Brazzaville pour la zone nord Pointe Noire pour la zone sud  

 



Veuillez décrire le dispositif pour la gestion/entretien du matériel selon le planning 
d’affectation décrit dans F-1 précédant. 

 

 Plan de gestion/maintenance 
Quelle maintenance 
sera            
assurée au matériel 
selon les zones 
d’affectat ion ? 
 

Après chaque compagne de forage tout le matériel devra faire 
l’objet d’un entretien général   
 
 
 

 

Sur la considération environnementale et sociale 

Veuillez noter l’organisation administrative, la loi d’orientation sur l’environnement et 
ses décrets d’application, en relation avec la politique de la protection de 
l’environnement. 

Réponse : voir le Ministère de l’environnement et du tourisme.  

Veuillez décrire les textes législatifs sur la protection des ressources d’eau, s’il en 
existe. 

Réponse : Code de l’Eau. 

Veuillez décrire les textes législatifs sur l’assainissement et/ou les eaux usées. 

Réponse : Code de l’Eau. 

Veuillez décrire les services travaillant pour la protection de l’environnement au sein 
du MEH. 

Réponse : Inexistant  

Veuillez décrire les contraintes éventuelles liées à la considération environnementale 
et sociale dans le projet. 

 

Merci de votre coopération. 



質問票と回答 和訳  

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------

---------------- 

 本プロジェクト準備調査では、要請プロジェクトに関する基本事項、プロジェクトの背

景事情などの一部に関し、アンケート調査による資料収集を行いたいと考えますので、お

手数ですがご回答ください。なお、本資料は、Ⅰ .地下水開発事業に関する事項、Ⅱ．運営

維持管理と環境社会配慮に関する事項、の 2 部構成になっています。  

 

I. 地下水開発計画事業に関する事項  

 
A 国家の体制及び上位計画  
 
1) 行政機構  

・ 現在12州からなる地方行政機構について、その構造、選任権限者を図で示してください。

（州、県、村など）また、今後変更の予定はありますか。  

・ 給水政策、給水施設に関連する地方分権化、公的組織民営化の計画、進捗状況  

回答：  水法典では同セクターの自由化について定めている。同法典に基づく法律の公布と同

時に、国営水公社（ SNDE）の  独占事業は終了した。この法律の適用により、農村部水

利庁（ANHYR）、水セクター規制機関（ORSE）および水基金（FDSE）が設立されること

になっている。  

SNDE 民営化の試みは失敗に終わった。同社の将来的な譲渡を想定し、国は施設の価値引

き上げを目的に施設改修プログラムを実施している。 このように、国は現在 SNDE の管

理下にある活動範囲をカバーする資産管理会社および開発会社それぞれ 1 社の設立を希

望している。  

・ 給水施設の所有権、維持管理権限及び義務者は誰ですか。（プロジェクト実施中と終了

後）  

回答：  農村部に関しては、既存施設および建設予定施設の利用を ANHYR に委託している。          

 
2) 国家上位計画  

・ 国家最上位計画の名前、開始年度、終了予定年度（計画文書のコピー1部をください）  

回答：  経済・社会発展 3 ヵ年計画。開始年は 2007 年、終了年は 2009 年。本計画は、水セク

ターおよび下水処理セクターを対象とするもので、都市部、都市周辺部および農村部に

おける水利関連インフラの改修、強化および建設などをその内容とする。  

 



・ PRSP（貧困削減戦略）の進捗状況  

 

・ 給水関連国家計画の名前、開始年度、終了予定年度（計画文書のコピー1部をください） 

回答：  現在、国の農村部水利計画  を策定中。  

・ エネルギー・水利省としての、地方給水に関する計画  

回答：  現在、国の農村部水利計画  を策定中。  

 

・ 給水率に関する目標年度、目標給水率、都市と地方別に  

回答：  2015 年までに農村部におけるカバー率を 75%にすること。  

 

・ 全国について州別、県別の既存給水施設の内訳（ミニAEP、人力ポンプ付き深井戸、コ

ンクリート浅井戸、その他）別インベントリー  

回答：提出済み。  

 

・ 全国について州別、県別、年度別の給水率、人口のデータ  

 
3) エネルギー・水利省及び給水に係る省庁  

・ エネルギー・水利省の組織・体制・人員配置（中央、地方）を表と図で示してください。

この組織は何時改訂されたのですか、また、省の再編が計画されているようですが、そ

の状況、最終的な体制を教えてください。  

回答： エネルギー水利省（MEH）の組織図は提出済み。現在、水セクター規制機関（ORSE）、

水セクター基金（FDSE）、水諮問委員会、農村部水利庁（ANHYR）などの機関設置によ

り、組織改革が進行中である。  

 

・ エネルギー・水利省の年度予算について、運営予算、プロジェクト投資予算ごとに年間

予算（詳細な内訳を含む、2005年以降）の内訳がわかる資料のコピーをください。  

回答：  提出済み。  

 

・ 要請プロジェクト実施に際し、他に関連する省庁はありますか、また給水政策に関わる

その他の省庁の名前、役割などを教えてください。  

回答：  厚生省、環境省、運輸省、設備省、農業牧畜省、森林経済省     

 

・ エネルギー・水利省や他ドナーの年間発注井戸本数はどのくらいか。  

回答：  本件については、現在設立中の ANHYR の活動範疇となる。   



 

・ エネルギー・水利省における深井戸施工部署について、要員数（職種と人数）、施工実

績、保有機材のリスト（機種名、調達年度、メーカー名、状態、数量）  

回答：  井戸の掘削は、現在  FORECO、CONGO DA-HUA、COX-ASH、  MAGED などの民間企

業が実施している。   

 

・ 我が国実施案件で施工された給水施設の現状  

回答：  ポンプの交換部品不足のため、井戸の半数が使用停止状態となっている。     

 
4) 給水原単位などに関する規定  

・ 給水原単位（1人1日当たりの必要水量）について、都市、地方に分けて教えてください。  

回答：  農村部では 25 L/日 /人、都市部では 100 L/日 /人。   

 

・ 市町村の人口に対応した給水施設の種類・数量規定があれば教えてください。  

回答：  報告済み。  

 

・ 上記について、法律、省令のコピーをください。  

回答：  資料なし。  

 
5) 井戸の仕様に関する規定  

・ 水質基準（地下水、都市給水）  

回答：  WHO 規準。  

 

・ 深井戸の成功基準（毎時  XX m3以上など）  

回答：  規準「Q」：7 L/秒超。  

 

・ ポンプ場、排水路、浸透桝等の構造に関する規定・標準仕様の有無と、エネルギー・水

利省が発注する井戸施工の仕様書  

 

・ 人力ポンプに関する銘柄の指定の有無、また、これまでに採用された人力ポンプの機種、

数量を教えてください。  

回答： kardia, India, Vergnet  

 



6) 建設に係る法律  

・ 建設工事で法律上又は慣習上休日としなければならない日があれば記述してください。

（土曜日、日曜日、祭日、その他○ -○日 etc. ）  

回答：  祝日：1 月 1 日、3 月 8 日、復活祭および復活祭翌月曜日、聖霊降臨祭、キリスト昇天

祭、6 月 10 日、8 月 15 日、11 月 1 日、12 月 25 日     

 

・ 最低賃金表及び労働基準、雇用基準のコピーをください。また、重要な雇用慣習があれ

ば教えてください。  

回答：  労働省資料を参照。  

 

・ 燃油やセメントなどの免税手続きの方法、担当部局を教えてください。  

回答：  商業省資料を参照。    

 
7) 道路とアクセス  

・ 対象地域の道路交通で、降雨時に大型車両が走行する際の公的な規制や障害（工事規制、

大型車両通行規制、バリケード等の措置）はあるか、ある場合、その法律文書のコピー

をください。  

回答：  いいえ。  

 
B 他ドナー関連  
 

・ 給水部門に関し、主要なドナー名、NGO名とドナー間の協調などの状況について教え

てください。  

回答： ユニセフ、欧州連合、アフリカ開発銀行、WHO、モロッコ政府、フランスの協力援助、

中国の協力援助、ドイツ連邦政府技術協力機関（GTZ）、世界銀行、国連開発計画など。 

 

・ 給水案件で、実施中またはこれまでに実施されたプロジェクトの実施案件名と内容、地

域、年度、金額、有償・無償の区分について表にまとめてください。また、計画中のプ

ロジェクトも併記してください。  

 

・ 各ドナーにおける地下水開発業務の実施方法（業者選定方法、入札方法、設計監理方法）、

技術仕様書、発注額に関し、我が国案件の仕様・コストと比較の上プロジェクト策定の

参考にするため、各ドナーの了解を得た上でコピーを頂きたい。あるいはドナーにその

旨説明をしていただければこちらからドナーに行きます。  



回答：重債務貧困国（HIPC）プロジェクトに関する情報を提出。  

 

・ 他ドナーにより実施された地下水開発案件の実施報告書があれば、コピーをください。

（地域は問わない）  

以下の内容が含まれたもの（成功井戸と失敗井戸の数（成功率の算定用）、深度、地

下水深度、取水量、スクリーン長さ、最終孔径、PVC の内外径、水質試験結果、井戸

の座標、深井戸位置図、施工日時、柱状図他）  

回答：  GTZ プロジェクトに関する情報を提出。   

 

 
C 一般資料  
 

・ 電気探査、深井戸施工、付帯構造物施工、人力ポンプ販売、コンクリート等の材料試験

に関する国内民間業者のリスト（企業名、連絡先、代表者名、所在地）をください。ま

た、施工能力に関し、簡単な評価を付けてください。また、近隣国から来て施工をした

履歴がありますか  

回答：  はい。  

 

・ 水質試験を実施できる公的機関、民間機関の名前、連絡先  

回答：  国立研究所、SNDE。  

 

・ 井戸用PVCケーシング、セメント、鉄筋、骨材、等の資材の取扱業者名  

回答：  

電気測深  井戸掘削  付帯工事  手押しポンプ  材料試験  
Géo service  
Pointe-Noire  

Foreco ; 
Congo Cox 

 コンゴには代理店な
し   

BEBATP 
Brazzaville 

 

・ 気象（降雨・温度等）に関し、Kouilou州（Point Noire他）、Bouenza州、Niari州におけ

る過去20年以上の資料をください。  

回答：  民間航空庁（ANAC）資料を参照。  

 

・ 全国及び対象州に関する、地質、水質、地下水位、等の参考資料、対象地域の地形図、

地質図の入手に関して、入手の便宜を図ってください。  

 

・ 全国について、州別、県別に主要な疾病の罹患率の資料をください。特に水因性疾病に

ついて  



回答：  県保健局より書類提出済み。  

 

・ ECOM2005、EDSC2005のコピーまたは原本  

・ その他、一般統計資料  



Ⅱ．運営維持管理、環境社会配慮に関する事項  

 
D. 地方給水施設の運営維持管理  
 
D-1 エネルギー・水利省の将来計画を確実に遂行するにあたり、エネルギー・水利省が

現在抱える問題点とその解決策を記載ください。  

 

エネルギー・水利省が現状抱える問題点  解決策  
回答：農村部水利プログラムの実施

機関の不在。  
農村部水利庁  (ANHYR)の創設。  

 

D-2 同じく、受益者側（地方農村）が抱える問題とその解決策を以下に記載ください。  

 

受益者側が現状抱える問題点  解決策  
回答：建設された施設の恒久的維持。水汲み場管理のための村落委員会設

置に向けた啓蒙活動および動員。

 

D-3 井戸建設並びに給水施設建設、および施設の維持管理におけるエネルギー・水利省

の役割分担について記載ください。  

回答：  MEH は施工主であり技術指導者である。     

 

D-4 過去に建設された給水施設の現状について、各州の代表例（４例程度）を記載くだ

さい。  

回答：  Niari および Bouenza の各県においては、施設の半数が稼動停止中。  Plateaux および

Cuvette の各県においては、施設の半数が稼動停止中。  

 

D-5 もし、地方農民による給水施設運営維持管理組織の設立に関する手続きと関係法令

があれば、以下の TABLE に記載ください。  

 

地方農民の運営維持管理組織設立のための手続きと関係法令  
回答：水汲み場管理委員会は以下により構成される。  

委員長  
秘書 1 名および会計係 1 名  

関係法令  

回答：関係法文なし   

 

 



E. エネルギー・水利省の運営維持管理組織について  

 

E-1 エネルギー・水利省事業予算のうち維持管理費の具体的内訳を、過去 5 年分と次年度

予算分を記載してください。  

回答：  情報無し  

 

E-2 掘削機材の維持管理に係る組織の名称、人員、保有機材、組織の役割、課題（問題点）

について以下に記載ください。  

回答：  
組織名称  村落水利公社  
人員  総数 ６８  名  
内訳  
総局  
総局事務局  
事務局予備要員  
監査・情報処理室  
調査・計画・検査局  
開発局  
インフラ整備局  
総務・財務・会計局  

 

（技術職名）  
1. 
2. 
4. 
2. 
8. 
8. 
8. 
5. 
 

（人数）
名  
名  
名  
名  
名  
名  
名  
名  

組織の役割  農村部における水利開発プラン／プログラムの
実施および建設済施設の運営管理    

機材名  製品名（メーカー名） 台数  

井戸掘削機  Tone 300 1 台  
（故障中）  

タンクローリー トヨタ  1 台  
（故障中）

ダンプカー  トヨタ  2 台  
（故障中）

保有維持管理用機材  

   
課題（問題点）  保有機材は故障中で、総点検が求められている。

 

E-3 地方農村の運営維持管理を支援するエネルギー・水利省の組織と人員、活動の内容、

課題（問題点）について以下に記載ください。  

 

回答：  本業務は当面 ANHYR が担当することになっている。  

組織名称   
人員  総数  名  
内訳  （技術職名）  （人数）  

名

名

名

活動内容（組

織の役割）  
 
 

課題（問題点）  
 



F. 要請の内容について  
 

F-1 要請される掘削機材の、それぞれの使用地域、配備計画（何処を機材の拠点とするか）

につき、以下表に記載ください。  

回答：  
 掘削機材  車両類  

使用地域  全国  全国  

配備計画（何処を

機材の拠点とする

か）  
北部地域：ブラザビル  南部地域：ポワントノワール

 

F-2 上記 F-1 の地理的に異なる地域への配備計画に対し、どのように維持管理が行われる

のか記載ください  
 

 維持管理計画  
異なる地域への配

備に対して、それ

ぞれの掘削機に対

し、どのような維

持管理が行われる

か  

各井戸掘削キャンペーン実施後、全ての機材が全面的な
メンテナンスの対象となる。  

 

G．環境社会配慮に関する事項  
 

G-1 環境保護政策に関連する、行政組織、環境保護基本法、関連法令について記載くだ

さい。  

回答：  環境・観光省資料を参照  。  

 
G-2 水資源に関する環境保護法があれば記載ください  

回答：  水法典  

 

G-3 下水あるいは廃水に関連する法令があれば記載ください  

回答：  水法典  

 

G-4 エネルギー・水利省内の環境保護関連組織について記載ください。  

回答：  存在せず。  

 
G-5 本要請に関し、環境社会配慮上の制約事項があれば記載ください。  

以上  



 

 

５．調査資料 村落調査結果 

座標 水　　　　　源 情報提供者

東経（度） 南緯（度） 飲料水 生活用水
水源まで
の距離
(km）

水汲み
回数

（回／日）

乾期の水
不足有無

周辺地質 給水施設、水理地質など 深井戸給水施設の写真 氏名 連絡先

Hinda県

4/22 Liambounene 1-26 11.97825 4.64326 403 農業・木炭生産
最低50,000
最高100,000 集中型

修道院の深
井戸、近隣村
落の深井戸

湧水 0.5 - 2.0 2 有 新生代層

1996年JICA-1の機材によりDGHが深井
戸建設(1996年)、足踏ポンプ
（Vergnet100）故障（1998年）により使用
停止。当初の水量・水質に問題なし。現
在は数100m離れた修道院のレベル－2
井戸（1998年施工）を無料で借用、近隣
村落の深井戸では25～50FCFA/25㍑
支払う。

有 下痢 小学校 通年アクセス可
水需要はほぼ満たさ
れている
村落委員会あり

Mr.Makaya
Jean
Gerge

954-83-75

4/22 Nkochi Fouta 1-21 11.97257 4.95163 350 農業・伝統的漁業（マロンダ
川、海、湖）

(15,000-)
30,000 集中型 手掘り井戸

手掘り井
戸・湧水・

川
0.0 - 2.0 2 有 新生代層

浅井戸は10m付近に伏流水があり水質
良好で多くは乾期にも涸れないとの話、
孔壁安定しており、回答者は15年使用

有 下痢 赤十字診療所 通年アクセス可

水量、水質的に需要
を満たしており、深
井戸は「あってもよ
い」程度の認識

Mr.
Mavoungo
u Ngoma

654-37-31

4/24 Mboukou 1-19 12.10574 4.53188 12,000 農業・果樹栽培・木炭生産
10,000-
15,000

分散型
6ブロック

湧水（ENI社
関係者に給

水車）
湧水 2.0 - 4.0 2 有（非常

に不足）
新生代層

イタリア系ENI社の石油開発により、
使っていた湧水が涸れ使用できない状
態が続いている。3km程先では湧水は
問題なく、ここまで汲みに行くか、給水
車。給水車はSOCOFRAN（フランス系石
油会社）が6年前から石油関連社員用
に稼働させており、1回/2-3日のみとの
話だが、訪問した集落では給水を受け
ていた。但し、水源種・安全度は不明。
診療所には深井戸がある（ENI社資金に
よりFORACO掘削、150m?）が水質悪
い。もう1箇所深井戸施工完了した由。

有
下痢・コレラ

(2009)
鉄道、病院 通年アクセス可

石油開発の影響が
広範囲に及んでいる
模様、今年コレラが
発生しており、早急
な水源整備対策が
望まれるが、地下水
開発のためには石
油開発計画の詳細
検討が必要。

Mr. Ngoma
Paul 708-91-00

4/25 Loanga 1-17 11.81429 4.66109 1,520 農業・果樹栽培 10,000
分散型

ブロック数4
以上

手掘り井戸
（塩素滅菌を
週1回実施、3
日放置後飲

用する）

手掘り井
戸・湧水

0.0 - 0.5 2 無 新生代層

ENI-CONGO/ライオンズクラブの資金に
よる深井戸があるが（FORECO掘削
2008年、90m）、手押しポンプ（India）故
障し使用不可。レベル－2に変更し現在
貯水槽建設済み、水中ポンプはある
が、発電機がなく使えない状況。運転費
用徴収は村総会で教育する方針。村長
は後4本の井戸が必要とコメント

有 下痢 通年アクセス可

人口多いため、深井
戸複数設置が可能。
既存のレベル－2施
設の扱いの検討と、
人力ポンプを村民が
受け入れるかどうか
の確認必要、

Mr.
Liobakana
Rhozel

544-56-47

4/25 Matombi 1-13 11.82558 4.63147 500 農業・養豚・野菜栽培（ホテル
等に売却）

15,000-
20,000最低

分散型
3ブロック

深井戸/湧水 湧水 0.5 - 2.0 2
無（雨季
の湧水濁
りが問題）

新生代層

ホテル用深井戸（2004年）、オーナー（コ
ンゴ人）の好意で一部のブロック（村の
東半分）に共同水栓2箇所により常時無
料で給水（1箇所目2007年、2箇所目
2009年）。西側（海側）は共同水栓まで
1kmあり村民250人は湧水を利用、但し
雨期に濁る。中央に河川あるが赤い色
で使用しない。

現状の深井
戸給水は無

料
下痢

通年アクセス可
（奥までは未確
認）

東側は水の問題な
いが、西側の第3ブ
ロックに深井戸施工
検討

Mr.
Tambou
Loemba
Paul

524-52-92

Tchiamba-Nzassi県

4/28 Cayo 1-04 12.05606 4.91587 660 農業・伝統的漁業 25,000 分散型
4ブロック

湧水 湧水 0.5 - 2.0 3 - 4 有（非常
に不足）

新生代層

湧水は3か所、平均2km。乾期にはほと
んどなくなる。2008年にWHOコレラ対策
プロジェクトでFORECOが井戸建設
（62m）、1週間でポンプ(India)が故障。

有
下痢・コレラ

(2008)
飲料所、小学校 通年アクセス可

ポンプ故障前の深
井戸の水質は問題
無かった由、地下水
開発に支障はない

Mr.
Tchideya
Jean Flix

512-18-12

4/28 Tando
Banzenze 1-02 12.07431 4.96378 1,075

選挙人900 農業・木炭生産 20,000
分散型（道路

沿い5km）
6ブロック

湧水・天水
湧水・手掘

り井戸
2.0 - 5.0 1

無（雨季
の湧水濁
りが問題）

プレカンブ
リア紀片岩

他

セメント浅井戸は雑用のみ、飲用は湧
水、雨季には湧水が濁り、雨水を飲料
に使用。

有 下痢 小学校 通年アクセス可

Mr.
Tchisanmb
ou Romain

979-40-27

4/28 Côte Matéve 1-05 11.92409 4.87301 600 農業（野菜栽培）、伝統的漁
業、木炭

20,000 分散型
4ブロック

手掘り井戸
手掘り井
戸・湧水

0 - 05 2 有 新生代層
浅井戸は10ヶ所有り、石灰質。湧水
150m先、涸れない。水質は湧水の方が
良い

有 下痢 通年アクセス可

Mr.
Mboumba
Mboumba

673-58-80

Mvouti県

4/24 Bilinga 5-03 12.24896 4.48174 3,000
農業・果樹栽培・木炭生産、生
鮮野菜（貨車かトラックでポア
ントノアールまで輸送し販売）

60,000
最低15,000

分散型、
5ブロック

手掘り井戸
手掘り井
戸・湧水

0.5 - 2.0 2 有（非常
に不足）

プレカンブ
リア紀片岩

他

湧水3,4箇所、浅井戸20箇所以上、乾期
には浅井戸4,5箇所以外枯渇、湧水の
みが利用できる。水質良くないが他に水
源無しとのコメント。

有
下痢・コレラ

(2008)
鉄道、診療所、小学校

雨期は大型トラッ
ク困難

道路及び水源につ
いて1箇月前にNGO
が調査に来ている。

Mr.
Makosso
Bouinou
Eugene

573-76-67

4/24 Bilala 5-02 12.23034 4.51076 6,742 農業・果樹栽培（バナナ、サト
ウキビ、タバコ、油ヤシ他）

10,000
分散型

5カルチェ、15
ブロック

手掘り井戸・
整備湧水・自

然湧水

手掘り井
戸・湧水

2.0 - 4.0 2 有（非常
に不足）

プレカンブ
リア紀片岩

他

川2km、整備湧水1.5km（水質良）、浅
井戸5世帯に1箇所、診療所にはWHO
資金でFORECO掘削（2006年、52m、

Indiaポンプ）の井戸があるが、石灰質
沈殿物が多く使えない。他に個人所有
の深井戸（レベル－2）あり。一度診療所

のポンプが故障した際にはFORECOが

修理にきている。

新規井戸であ
れば有

下痢・コレラ
(2006-2009)

小、中学校、
雨期は大型トラッ
ク困難

新規井戸に関して
は、地下水水質（石
灰質）が問題
整備湧水から村へ
重力配水も1案だ
が、落差なし

Mr. Sitou
Georges 657-00-03

4/29 Les Saras 5-04 12.36196 4.35704 8,242 農業・果樹栽培
15,000-
30,000

分散型
5カルチエ、
15ブロック

湧水 湧水/渓流 0.0 - 0.5 2
無（雨季
の湧水濁
りが問題）

プレカンブ
リア紀片岩

他

村落の範囲は、おおよそ 4 x 2 km。湧
水5箇所を飲用に利用、2007年にWHO
コレラ対策で湧水保護工事実施、それ
により一部水質悪化との説明。2006年
にイタリアのカトリックミッションが深井戸
建設調査に来たが、その後何も行われ
ていない。

有
下痢・コレラ

(2007)

鉄道、民宿、2006年

40KVAの発電機設置、

故障でこの8か月修理さ
れず動いていない、電
気料金積立はある。

P.N.－ドリジー幹

線道路、村への
進入路悪い

深井戸施工可能な
場所は進入道路沿
いのみ、2～3本が
max

Mr. Bilongo
Hilaire 563-80-92

4/30 Malélé 5-07 12.14089 4.42206 500 農業・果樹栽培・木炭生産・牧
畜

15,000
集中型、但し
道路沿いに

7kmあり
湧水 湧水/渓流 0.0 - 0.5 3

無（雨季
の湧水濁
りが問題）

プレカンブ
リア紀片岩

他

飲用は湧水、4箇所、平均500m、降雨後
水質悪化、

有 下痢 診療所、小学校 通年アクセス可
道路拡幅工事予定
であり、深井戸施工
位置に注意

Mr.
Makosso
Rashail

651-06-61

4/30 Mengo 既存深井
戸の調査

450 深井戸 2 新生代層

深井戸は2002年にJICA-1の機材で水
利局施工。レベル－2。給水は、午前6-
8時、午後5-7時までの2回。当初から
SNDEの啓蒙活動により水委員会が設
置され、20Lポリバケツ一杯50FCFAの
料金徴収をしている。2008年から近隣
のカナダのMAGAROI社の鉱山開発（カ
リウム）の見返りに半額が補助。水委員
会は、正副会長、会計、総務他6名（す
べて女性）により組織され、水道の管理
運用は問題なく実施されている。故障が
起きた場合には、FORECOに連絡を取
り、見積もりにより修理を行ってきてい
る。

主要施設 備考
村落の

分布形態
人口
(人）

アクセス調査日
調査目的、
要請番号

村落水道料
金支払い意
思の有無

主たる水因性
疾病罹患歴

月収
(FCFA)主要産業

 



 

 

 
座標 水　　　　　源 情報提供者

東経（度） 南緯（度） 飲料水 生活用水
水源まで
の距離
(km）

水汲み
回数

（回／日）

乾期の水
不足有無

周辺地質 給水施設、水理地質など 深井戸給水施設の写真 氏名 連絡先

Madingou-Kayes県

4/23 Tchissalamou 3-11 11.6639 4.27458 147 農業・パイナップル、木炭生産 15,000以下
　分散型

ブロック数不
明（0.3-1km）

湧水 湧水、雨水 2.0 - 4.0 2 有
プレカンブ
リア紀片岩

他

個人所有の深井戸（貯水槽）あるが、村
民は利用不可

有 下痢 小学校 通年アクセス可
調査対象集落は十
字路近くで、村落の
中心部

4/23 Youbi 3-16 11.67965 4.15842 540 伝統的漁業・木炭 10,000
分散型

3ブロック
(1.5-2.5km)

湧水 湧水 0.5 - 2.0 2 有
プレカンブ
リア紀片岩

他

小学校に政府資金（2004年、44周年記
念）でFORECO社掘削の深井戸（Indiaポ
ンプ）あるが水質濁っており住民は飲ま
ない。雨期に湧水も濁る。

難しい
下痢・コレラ

(2006)
小学校

通年アクセス概ね
可だが、一部不良
区間

道路に沿って3ブ

ロック分布、水代支
払いに対する意見
は井戸のあるブロッ
クに済む村長から出
たものだが、他のブ
ロック調査要

4/23 Koutou 3-08 11.69653 4.1339 700 伝統的漁業・木炭 15,000以下
分散型

4ブロック
湧水 湧水 0.0 - 0.5 2 有

プレカンブ
リア紀片岩

他

FORECO社掘削の深井戸（政府資金、
2007年、47周年記念）あるが、濁り水と
（India）手押しポンプ故障で使用してい
ない。井戸80m程度か。水管理委員会
は無く、FORECOが村からの要望に応じ
修理等担当していた模様。

有 下痢
通年アクセス概ね
可だが、一部不良
区間

村民は4ブロック全
部に井戸がほしい旨
表明、また常時の水
代支払いは難しい
が、部品代積立は了
解した。

Mr.
Makaya
Kati
Francois

604-16-35

4/23 Nkola 3-04 11.72291 4.03261 1,000以上
農業・木炭生産（木炭は1袋

FCFA1,500で販売）
15,000以下

分散型
3ブロック

手掘り井戸
手掘り井
戸・湧水

0.5 - 2.0 2 有（非常
に不足）

地表部：新
生代、以深
プレカンブ
リア紀片岩

他

WHO資金でFORECO掘削の井戸(2008
年）あるが着色あり、水質悪く洗濯のみ
に使用(Indiaポンプ)。  Centre de sante
にイタリアENI社の建設した井戸あり、水
質良い。人口に対し井戸数少ない。井
戸はブロック毎にほしい旨、水管理委員
会をつくる意志有り

有 下痢 小、中学校、診療所
通年アクセス概ね
可だが、一部不良
区間

石油開発計画の有
無、範囲に注意

Mr. Taty Fit
Lamgent 771-79-30

Kakamoeka県

5/1 Louvoulou 2-08 12.14224 4.37286

1,500
(2007年）

2,300
(2009年）

農業・果樹園・伝統的漁業

80,000 -
100,000との

説明あったが
多すぎる、

30,000位か

分散型
8ブロック

（center4、村
落4）

深井戸・
湧水（3)

湧水・渓流 0.0 - 2.0 3 - 4
無（雨季
の湧水濁
りが問題）

プレカンブ
リア紀花崗

岩他

鉱山会社労働者を含む現時点での人口
は2300人。2007年12月WHOのコレラ対
策プロジェクトで保健省が手押しポンプ
（India）井戸（深度18m）を建設
（FORECO）、稼働中、水管理委員会あ
る（4名）が水道料金徴収無し。1度故障
したが独自に修理、住民の約半数（中
央の4ブロック）が利用。
湧水3箇所、400～500m。

難しい

ビラジオー
ズ、コレラ、下
痢、オンコセ
ルコーズ（寄
生虫による失

明）

小・中学校、診療所ある
が医師、薬はない。

通年アクセス可

Mr.
Mavungu
Ferdinand

646-84-36

5/1 Manzi 2-10 12.14329 4.12154 714
農業、果樹園、漁業（川エビは
10kg25,000FCFAで週3回程度

仲買人が購入に来る）

農業のみで
5,000、平均

15,000

分散型
6ブロック、道
路沿いに1km

湧水 湧水/渓流 0.0 - 0.5 3 - 4
無（雨季
の湧水濁
りが問題）

プレカンブ
リア紀片岩

他
湧水、1km、川は雑用水に使用 難しい

コレラ（2008
年37患者うち
2名死亡）、下

痢

小学校、診療所あり(医
師や薬はない)、民宿

木材搬出のため、
ほぼ通年アクセス
可

水道料金の支払い
は、総会の決定にか
ける由、村落開発基
金として利用可であ
ることを強調。

Mr. A Paka
Tsinga 705-87-55

主たる水因性
疾病罹患歴

主要施設 アクセス 備考主要産業
月収

(FCFA)
村落の

分布形態

村落水道料
金支払い意
思の有無

調査日
調査目的、
要請番号

人口
(人）
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